

REVISTA DE INCA



PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES

Año II	PRECIOS DE SUSCRICION	Sábado 22 Nohre. 1884.	PUNTOS DE SUSCRICION	Núm. 57
	En España, un trimestre 1 pta. Extranjero, id. 2 "		Inca, en la administracion. Palma, calle de Palacio n.º 4, librería.	
	Anuncios y comunicados á precios convencionales.			

BOLETIN RELIGIOSO

Sab. 22.—Sta. Cecilia vg. y mr.
Dom. 23.—XXV S. Clemente papa y mr.
Lun. 24.—S. Juan de la Cruz confesor.
Mar. 25.—Sta. Catalina vrg. y már.
Miér. 26.—Los Desposorios de Ntra. Señora.
Juev. 27.—Stos. Facundo y Primitivo márs.
Vier. 28.—S. Jaime de la Marca cfr.

SECCION LOCAL

El siglo de los tontos ó de los locos.

Han dado en llamar, y no acertamos á explicar el fundamento, al siglo presente, el siglo de la ilustracion y de las luces.

A mi juicio, esta ratificacion peca un tanto de exagerada; ó mejor dicho, es la consecuencia de la misma vanidad humana que intenta cubrir con su dorado velo las faltas de que adolecemos.

Háse observado que, á medida que el hombre es más inútil, blasona de más útil; cuanto más cobarde, aparenta ser más valiente; cuanto más torpe, se pavonea y ostenta de más ingenio, cuanto más sin gracia, se esfuerza en demostrar más chistosas ocurrencias.

Era necesario, para que la frase con que se le adorna al siglo XIX estuviese justificada, que recayera sobre verdadera base. Esa ilustracion no se concreta, ni puede concretarse á tal ó cual escrito, inventó ó adelantó, ni á la existencia de tal ó cual notabilidad.

Porque siempre ha habido en el mundo, en cada una de sus épocas, adelantos y notabilidades.

Y en todos tiempos se han honrado á estos, como tambien se han desconocido sus méritos.

La antigüedad honró á Tolomeo y César y despreció á un Aristides, como tambien prodigó incienso á Neron.

Hoy ensalzan los españoles y arrojan igualmente coronas á los pies de una bailarina ó dan una brillante serenata á un torero.

Había de fundarse esa distinción que aplican á nuestro siglo, en una base de amplitud y de generalidad que permitiera considerar como escepcion, y nada más que como escepcion, la falta de idoneidad ó inteligencia en los individuos.

Pero suceda precisamente todo lo contrario. Lo que debia ser escepcion, constituye precisamente la generalidad.

En una palabra, y nada más gráfico que el tecnicismo vulgar. Hay más tontos que discretos.

Lo llevamos en la sangre, lo arraigamos en nuestro espíritu, lo comunicamos á los que nos rodean y lo trasmitimos á nuestros hijos.

Nuestros hijos, serán probablemente más ton-

tos que nosotros. Y ya se necesita una buena ración.

Ved allí una lujosa y arrogante dama que acaba de apearse de un soberbio carruaje á la puerta del teatro y penetra en el palco, ya comenzada la función para que los espectadores se aperciban de su llegada.

Se despoja de su abrigo y toma asiento lánguidamente, dirigiendo su indiferente mirada á todas partes, antes que al escenario.

Se trata del teatro de la Opera; cuenta con un abono á palco, donde, sin embargo, no se digna presentarse todas las noches. Le cuesta diez ó quince duros diarios.

A todo esto, no entiende una palabra de música. Y sin embargo allí concurre.

Es una tonta.

Por allá, pasa un carruaje á toda carrera. Es el de un facultativo de nota, llamado apresuradamente por una señora sumamente rica á quien una mala postura le ha proporcionado una ligera contracción de los músculos del cuello, esto es, como decimos nosotros los del vulgo, una pequeña *torticolia*; y de cuya molestia los desheredados de la fortuna salimos perfectamente con una simple untura de belladona ó de aceite, y muchos con colocarse un pañuelo y dejar que ello solo desaparezca.

Sin embargo, este notable facultativo, poseedor á carta cabal de la ciencia homeopática, la examina, le receta unos globulillos en medio vaso de agua y la visita por espacio de una semana, cobrando despues á razon de cuatro duros por visita.

Más tarde, llegó el invierno; se constipó, se metió en la cama. Vuelta á llamar precipitadamente al facultativo que la asistió con todo esmero é interés haciéndola, segun instancias de la dama, dos visitas mañana y noche, durante una porción de dias, en los cuales el doctor luchó tenazmente contra el porfiado y persistente mal, que cualquiera hijo de vecino curaría con acostarse temprano y sudar copiosamente un par de noches, ó prescindiría de tal mal (comun y frecuente) sin hacerle el menor caso. No obstante, á aquella señora le costó mil duros entre médicos, boticas y regalos.

Despues tuvo un parte. Llamó por variar á un alópata. No hizo falta, porque afortunadamente fué un parto feliz. Y en estos casos, como es una función natural, hay que dejar obrar á la naturaleza que es la más sabia de todas las medicinas. Pero le dictó varias prescripciones, fué él llamado varias veces para calmar la intranquilidad de la alta dama.

En fin, le costó cinco mil duros!

Satisfizo su vanidad de ser asistida, por si acaso, por un médico de punta.

¿Qué direis de ella? Es tonta ó discreta. ¿Me negareis que hay muchas de esas damas encogidas, nerviosas, remilgadas, llenas de caprichos é impertinencias y melindres, que por el salto de un raton, por un grano en un dedo, ó la picadura de una avispa, promueven un escán-

dalo, arman un tiberio, revuelven la casa, los criados, los médicos, las boticas, los amigos y conocidos, como si se tratara de la cosa más estupenda y calamitosa del mundo?

¿Se dirá que son tontas? Son más que tontas. Son una jaqueca, un tizon viviente; una espeluznante calamidad.

Esos viejos, tiesos, almidonados, que á pesar de su calva y de su barba llena de canas; coquetean como un pollo de veinte años, imaginándose cautivar con su mérito el corazon de una jóven, en vez de apelar al rosario y fijar la mente en el cielo y la vista en la sepultura que le espera.....

¿Se dirá que tienen talento?

Viceversa. Esos atildados pollos que, con el cigarrillo en una mano y el baston arrastrándolo por el suelo en otra, pasean la calle de una muchacha, mañana, tarde y noche; con sol, con lluvia, con calor, con frio; tosen, escupen, se apoyan, ya en un pié, ya en otro; prosiguen, miran al balcon ó la ventana, se entretienen con el naciente bigote, y así pasan dias y dias, sin que la chica les haga caso, ni se asome, ni les dirija una mirada...—¿Serán de talento?

Ved á ese número inmenso de litigantes de alta alcurnia ó de crecido metal, refriendo casi con satisfacción, que le ha costado diez mil duros la defensa de un pleito confiado á un abogado de primera fila de Madrid, si bien aquella la hizo un pasante de éste; cuando el mismo resultado obtuviera y con insignificantes honorarios ó más moderados, por otro defensor que no gozara tanta fama, aunque sí de igual conocimiento del Derecho, si el asunto era claro y justo.

Dejad aparte á esos diputados, cuya eleccion fué debida nó á influencia propia, de que carecen en absoluto en el distrito, sino al apoyo oficial, solarzándose con su representación y su poder ilusorio y creyéndose desde los cuatro dias siguientes á su proclamación, con aptitudes y capacidad para llegar, como el mejor, á ser Ministro, sin embargo de no haber tenido ocasion de pronunciar todavía un discurso.

Esa lista de mamás, ó edecanas, verdaderas mamás postizas, ayas momentáneas, mentoras impenitentes, que olvidando que: el paño fino en el arca se vende, sacan á relucir esa bandada de niñas, quejasas con la tirana naturaleza, que les negó sus favores, y las acompañan y las exhiben por calles, paseos, teatros y reuniones, sin que en parte alguna encuentren sintomas de un árbol que pueda mañana ser el codiciado sostén de una de esas ramitas de yedra.

Ese diluvio de emigrantes, que van á Cuba y á las Repúblicas Americanas en busca de una soñada riqueza, cuando en vez de ello recojen la miseria.

Esa avalancha de pretendientes que asalta los Ministerios, acosa las influencias trasladándose á la Corte y á los grandes centros gastando lo que tienen y lo que no tienen en busca de un

destino, flados en las vanas promesas de políticos caídos en ofrecimientos de mero cumplido hasta que se ven aburridos y arruinados.

Esos comerciantes y administradores que dirigen lo ajeno, y no saben administrar lo suyo; políticos de pega; caballeros por su traje; generales de gabinete, que no han sentido el ruido del cañón ó del fusil más que en los simulacros; esos rostros tersos, blancos como la nieve y sonrosados como el carmin, que de noche ó por la mañana temprano son secos, arrugados y morenos; esos médicos y abogados, que enseña echan coche y no cuentan sus ganancias más que por miles de duros, cuando apenas han tenido cuatro visitas, hecho tal ó cual cura, ó defendido tal ó cuál pleito de rico; si bien es verdad que manejaron otros de parientes, pobres y paniaguados; esos que gastan su fortuna ó su pequeño patrimonio en saraos, diversiones y convites y en obsequiar á los amigos que despues que vienen á pobreza, no se acuerdan de él; los que prestan el dinero para luego perder el amigo y el dinero; esos cadetes que sueñan con ser brigadieres; principiantes de literatos, en ser eminencias; escribientes en llegar á Gobernadores; esos que se empeñan en el juego; los que juegan á la lotería soñando siempre con el premio gordo y se arruinan; esos otros.... pero, ¿dónde vamos á parar? ¿qué es esto? ¿cuándo acabariamos? Son innumerables y necesitariase un libro.

Pero en este laberinto de seres que componen la gran mayoría de los vivientes, en medio de esta baraunda, dirá quizá cualquiera ¿serán excasos los hombres de talento!

Excasos son en efecto. Y de esos, quitad la mitad de los que pasan por tales, que son (pues también los hay), reputaciones usurpadas.... ¿Qué queda entonces?

¡Y se dirá que este es el siglo de la ilustración, de la ciencia! ¿Dónde están los sábios, los inteligentes, los talentos? Todos somos y formamos un torbellino de tontos ó de locos.

NOSOTROS.

VERDADES QUE NO LO PARECEN.

Jamás hubiéramos creído que nuestro celoso Ayuntamiento, despues de tanto cabildeo y conciliábulo para tratar de establecer una nueva plaza ó mercado en esta villa para venta de ganado, llegara al grado de ofuscación ó de desconocimiento de su elevada misión que revela el mero hecho de prohibir los proyectos que están actualmente de manifiesto; porque, que el Ayuntamiento de un pueblo rural se componga de personas que no entiendan más que de la labranza de sus campos, que no sean abogados ni gente de letras, y en una palabra, que no se distingan por el desarrollo dado á su inteligencia, nadie debe extrañarlo; pero que los señores del Ayuntamiento sean los únicos moradores ó vecinos que no sepan comprender las necesidades más apremiantes de la localidad, que todo el mundo las vea y ellos no, que grandes y chicos señalen el remedio oportuno para llenarlas, y sin embargo ellos no lo descubran, y en fin, que cual si se hubiese preconcebido la idea capital de contrariar el desenvolvimiento y proteccion de los intereses que les están encomendados, sólo dispensen favorable acogida á los proyectos más depresivos y perturbadores de todos los principios económicos y administrativos, es un fenómeno que du-

damos se haya visto en parte alguna, y sobre todo suponemos que nadie sabrá explicárselo de una manera satisfactoria.

Examinados los dos proyectos de plaza para ganados que en la Consistorial están de manifiesto, lo primero que se nos ocurre preguntar es: ¿quiere de veras el Ayuntamiento extablecer tal mercado ó plaza, ó quiere tan solo hacer creer al público que éstos son sus propósitos, guardándose *in mente* la resolución de que nunca lleguen á traducirse en hechos prácticos? Cualquiera que fije la mirada en los expresados proyectos, desde luego hecha de ver que de lo que se trata es de realizar una especie de juguete, cual si se quisiesen complacer los caprichos de cuatro niños, pero no dotar á esta población de un local con todas las condiciones indispensables para que pueda llenar cumplidamente el servicio de mercado ó plaza de ganados, y hasta se prestan dichos proyectos á que algun malicioso sospeche, si se encubre el maquiavélico plan de hacer imposible para siempre el establecimiento en el sitio escogido del nuevo mercado, con el fin de que ó bien continúen las calles de este pueblo convertidas en inmundos estercoleros, ó llegue bien pronto dia en que no haya más remedio que abrir en otro punto, de grandes ventajas para ciertos intereses particulares, pero no para el público, un mercado diferente.

Convengamos en que el sitio escogido es sin disputa el mejor de cuantos podia echar mano el Ayuntamiento para este objeto. Su proximidad á la fuente ó abrevadero público, á la carretera nacional de Palma á Aleudía y hasta á la iglesia parroquial, la configuración del terreno que viene á formar un plan inclinado alejando las aguas de la población, el estar en la avenida por donde llegan á este pueblo la gran mayoría, cuasi la totalidad de los ganados que se presentan en nuestras ferias y mercados, y otras varias circunstancias, indudablemente lo hacen preferible á cualquiera otro.

En esto estamos completamente de acuerdo con los autores del pensamiento tradncido y condensado en el proyecto referido.

Más, cualquiera que haya recorrido siquiera una vez nuestras calles en los dias de feria ó mercado, y se haya fijado en la cantidad de ganados que de ordinario suelen presentarse en este pueblo, ya nada mas necesitará para calificar de colosal desatino el proyecto trazado, porque media cuarterada de terreno en poca diferencia, única extensión que segun el proyecto ha de tener la plaza de que se trata, no basta para dar cabida siquiera á una sola de las muchas especies de ganado que suelen concurrir á nuestros mercados. Véase, y sino, las muchas calles que ahora ocupan, calcúlese cuál

es la extensión aproximada de éstas, y despues dígasenos, ¿seria suficiente el terreno que señala el proyecto para dar colocación no más que al ganado de cerda que se presenta en un dia de feria? De seguro que nadie que esté un poco práctico en estas materias, dejará de ver que el reducido espacio que se quiere destinar al servicio indicado, no es la cuarta parte del que verdaderamente se necesita.

No nos guía ni el espíritu de sistemática oposición al proceder que viene siguiendo el Ayuntamiento, ni tampoco nos dejamos llevar de refractarias intransigencias. Nos inspiramos en los sentimientos de patriotismo que debemos suponer animan también á los señores concejales y muy particularmente al Sr. Alcalde, y no extrañen, por consiguiente, que desde las columnas de nuestra REVISTA, tratemos de impedir se malogren pensamientos de cuya acertada realización pende quizá el porvenir y la preponderancia del antiquísimo mercado de este pueblo. Alentados por la fuerza de nuestras convicciones, nunca será tardío nuestro aplauso cuando lo merezca alguna medida que en provecho de los intereses de la localidad tomara la corporación, sino que siempre seremos los primeros en tributárselo; ¡pero son desgraciadamente tan raras las ocasiones que se nos ofrecen de hacerlo!

En cambio, para colmo de desconsuelo menudean demasiado los casos en que se hace forzoso condenar con enérgica dureza las innovaciones que con el mentido título de mejoras se tratan de implantar, y desgraciadamente uno de ellos es el de que nos estamos ocupando. Que Inca necesita establecer un nuevo mercado para dar cómoda colocación á los ganados que se presentan en venta, está fuera de toda duda; pero el mercado que segun el proyecto se quiere extablecer, ¿sirve para el objeto á que se le destina? De ninguna manera, porque sus excasas dimensiones lo hacen inservible, y perdonen nuestros respetables ediles si les decimos que en este defecto, que nadie que tenga sentido comun dejara de reconocer, vá encubierta una de las más severas acusaciones que contra ellos podrá formularse.

El sitio escogido para nuevo mercado de ganados tiene á su alrededor y especialmente por sus lados Sur y Este, grandes extensiones de terrenos desocupados es decir, terrenos dedicados exclusivamente al cultivo, de modo que para dar mayor ensanche á la plaza en proyecto no se ha de tropezar con el obstáculo de la expropiación de edificios ni de fincas urbanas. Mas nótese, que es hoy que las cosas se presentan en este estado, porque no vaya á creerse que una vez instalada la plaza en el sitio indicado, pase mucho tiempo sin que los propietarios colin-

dantes dejen de hacer la especulacion de dedicar á solares sus terrenos empezando como es consiguiente por los más inmediatos á la plaza, que serán indudablemente los que obtendrán más valor y fácil colocacion; y en llegando este caso, que no puede dejar de llegar, ¿qué recurso le quedará al Ayuntamiento más que ó pagar por las expropiaciones el valor de los nuevos edificios levantados ó trasladar el mercado á otro punto? Si hace lo primero, se habrá cometido por torpeza una estorcion con los intereses del municipio, y si lo segundo, se habrán dilapidado los fondos municipales y causado grave perjuicio á todos aquellos que tomaron solares y edificaron al lado de la nueva plaza; y á nosotros nos quedará la desesperacion de no poder encontrar una razon ni siquiera un pretexto con que cohonestar tantos desatinos administrativos.

(Se concluirá.)

Un muy querido amigo nuestro nos ruega la insercion de los siguientes versos que nos ha remitido al efecto.

UN RETRÓGRADO

á pos comerciantes progresistas.

Sea el comercio en buen hora
De esa sociedad el alma,
Que hoy día lleva la palma
Y que á él solo adora...

Mas para bien progresar
De necesaria existencia
Son, caudal, inteligencia
Y manos á la obra dar.

Vosotros comerciantes
O mas bien industriales,
Sois en engrosar caudales
Los caballeros andantes.

Operais en lontananza
Esperando el porvenir
Y con el tiempo suplir
De Retchild tanta pujanza.

Del siglo todos sois hijos
Cuando suerte y ventura
Os deparan la fortuna
En que andais siempre fijos.

Héroes de la patria sereis
Y de la humanidad entera,
¿Qué más ahí bajo os espera
Si en el otro mundo os veis?

¿Qué! sin sentir os vereis
En progreso celestial.
No hay progreso sin caudal,
A lo que os ateneis.
Pues, si en el Cielo teneis.
En cantidad un caudal
¿Cuán enorme capital
Allá no reunireis?

Pues ¿quién lo duda? sereis
Unos santos progresistas,
Del Cielo capitalistas...
Decidme: ¿qué mas quereis?

¿Quién cual vosotros espera
Tanta grandeza y poder,
Si habeis de llegar á ser
Dueños de Cielo y tierra?

¿No es verdad señor Galán
Y vos, D. Bartolomé
Que por lo dicho se vé
Ser grandioso este plán?

A. M.

Con hondo pesar participamos á nuestros lectores la inexperada cuan triste nueva del fallecimiento de nuestro querido amigo el joven y hábil médico oculista Don Jaime Fiol.

Puerto-Rico á sido su tumba: en busca de ilusoria fortuna, y guiado por los especiales conocimientos que en la oftalmiatria poseia, fué allá, y apenas dióse á conocer, la implacable parca cortó su existencia.

Sus relevantes cualidades, y ser hijo de esta poblacion, hará que su muerte sea muy sentida.

Que Dios haya acogido su alma y á su apreciable familia le conceda el consuelo que necesita.

Las pertinaces lluvias que desde hace tiempo caen sobre esta comarca, han puesto los terrenos tan esponjosos, que hace imposible las faenas de la siembra.

Nuestros agricultores están harto afectados por tan grande contrariedad.

Quisiéramos que nuestras indicaciones respecto á la colocacion de unos faroles en la calle de Mallorca, hubiesen sido atendidas por nuestro Alcalde; y lo decimos, porque hemos sabido se han dado las órdenes convenientes para que se construyan algunos á la mayor brevedad.

Si así lo dispone, tenga muy presente dicha autoridad que el aplauso, no solo será general en la poblacion, sino que desde Palma y otros puntos se dejarán oír el eco de los que se le tributarán por tan acertada medida.

El gasto que éstos puedan producir es insignificante si se tiene en cuenta que han de lucir un par de horas en las noches precisas, y que éste no guarda relacion con la comodidad que al público ha de proporcionar.

De pocos días á esta parte, los vinos que en esta villa se expenden al detall, han sufrido un alza que no sabemos á que atribuirlo. La calidad es buena, atendiendo á las clases que hoy existen; pero el precio es bastante elevado, pues se vende á 0'25 y 0'30 pesetas cuarta, sin embargo de que cuando se hace público lo hacen diciendo el litro.

Esto constituye un abuso sobre el cual nos permitimos llamar la atencion de la autoridad; pues ninguna gracia tiene que al amparo de la indiferencia con que se mira este ramo haya de ser perjudicado el público.

Como era de esperar, la Excm. Diputacion Provincial ha señalado una subvencion de 2.000 pesetas anuales y por espacio de dos años, al reputado pianista Don Miguel Capllonch.

Lo celebramos, y por ello felicitamos á nuestro amigo.

Queriendo dar una prueba de admiracion y cariño al mismo, en uno de nuestros números insertaremos unos datos biográficos acompañados de su retrato, del cual tenemos ya hecho encargo del correspondiente cliché.

Ya se ha hecho cargo de su nuevo destino el Comandante D. Pedro Lliteras Cervero, que por Real orden de 20 del próximo pasado fué destinado de segundo Jefe al Batallon Depósito de Inca.

El reloj llamado de la villa sigue apuntando las 7'15.

Esto, que al parecer no es de importancia para quien debiera mirarlo con interés, le diremos es una falta y que puede ocasionar disgustos.

Si no se quiere tomar la molestia de mandar componerlo, caso de que esté descompuesto, por lo ménos cúbrase su esfera, y así no se verá que son siempre las 7'15

de la mañana, pues que por la noche.... no está alumbrado.

En el sorteo de la Loteria Nacional celebrado el día 7 del corriente ha sido premiado con 1.000 pesetas el número 8929 despachado en la Administracion de esta villa.

**

En la misma se han recibido billetes del sorteo llamado de Navidad.

Y..... jugar con el Gobierno
todo es legalidad.

Pero..... jugar sin el Gobierno
todo es criminalidad.

Los precios corrientes habidos en el mercado del jueves último son los siguientes:
Almendron á 45 libras y media 61'26 Pts. quintal mallorquin.

Trigo á 15-16 pesetas cuartera.

Avena la del país á 9 pesetas cuartera y á 8 id. la forastera.

Candeal (xexa) no se presentó.

Cebada á 10 pesetas cuartera la mallorquina y á 8 la forastera.

Frijoles á 30 pesetas id.

Guisantes á 18 id. id.

Judías blancas á 29 id. id.

Id. negras á 27 id. id.

Habas para ganado á 14 id. id.

Guijas á 15 id. id.

Habas para cocer á 16 17 y 18 id. id..

El ganado de cerda se vendió sin variacion á los precios del último jueves.

En general el mercado desanimado por completo á consecuencia de lo desapacible del tiempo.

MISCELÁNEA

CHARADA

La primera con la tres
siempre á los niños asusta,
es tercera igual á prima
y pronombre la segunda;
y dicen las dos y tres
lo que dos y prima juntas
á saber; un animal
que allá en el Africa abunda
y si con él te comparan,
de fijo que te disgustas.
En los teatros mi todo
lo hallarás, se vé y se escucha.

(La solucion en el número próximo.)

TONTERÍAS.

—Amo, aquel caballero que estuvo ayer y que V. le dijo que viniera hoy, se está apeando á la puerta: ¿Qué le digo?

—Tonta! dile que no estoy....

—El amo no está, señor.

—Lo siento, porque venia á traerle un dinero y recoger un pagaré.

(El amo saliendo en bata y con solo una pantufla).

—Pase V., mi amigo Sr. D. Aniceto, pase V. y venga para mi alcoba, no haga V. caso de estos criados que son torpes... adelante... cúbrase como si estuviera en casa, entre nosotros no hay cumplimientos... vamos!... y se molestó V. en traer esa bagatela. Yo hubiera mandado al mayordomo... hombre, siéntese V.

—En la seccion de anuncios de un periódico leemos lo siguiente:

Una joven viuda, que está á punto de quitar el pecho á una niña de diez meses, desea tener otro niño..

Confesábase un sujeto que iba á casarse, y chocé que el cura á pesar de algunos pecados gordos, le diese la absolucion y no le impusiese penitencia.

Creyendo que el sacerdote se habia distraido, le dijo:

—¿No me impone usted penitencia, padre?

—¿Para qué? ¿No me has dicho que te casas hoy?

—Si, señor.

—Pues anda, hijo, que buena la llevas!

ANUNCIOS

SEÑORES FUMADORES:

No basta que el papel para cigarrillos sea fino, fuerte y de hilo muy blanco; es además necesario que su blancura no la haya adquirido por la influencia de corrosivos. El cloruro es la sustancia que se emplea para blanquearlo, es decir, que hasta ahora vienen ustedes aspirando al fumar papel blanco, en parte, la esencia de lo que llamamos vulgarmente POLVOS DE GAS. Yo tengo el gusto de tranquilizar á ustedes presentándoles bajo la marca

BANDERA MALLORQUINA,

único papel blanqueado expresamente para mí por el siguiente saludable procedimiento:

Reunido el trapo de hilo de las regiones más sanas, y escogido el más limpio y de mejor clase, se somete para su blanqueo únicamente á la acción del sol y al frecuente riego por aspersión con el agua cristalina y fuerte de la alta montaña á cuyo pié se elabora este papel.

No cabe mas sencillez ni pureza.

Punto de venta: SINDICATO, 59, Palma.

En esta población en todos los Estancos y donde se vendan otros.

ANTIGUA CASA PLANELLS

De los libritos para fumar el de mejores condiciones es el

LEGÍTIMO PAPEL TABACO

por no contener en su fabricación ninguna sustancia nociva, lo cual no sucede así en los demás papeles de color que bajo mil denominaciones se expenden.

PAPELERÍA PLANELLS, Sindicato, 59.

LA PALMA

Fábrica de ladrillos hidráulicos bajo la dirección de
D. FRANCISCO CABRER Y NICOLAU.

Este acreditado Establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfección, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Además, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad, 6; ó bien en el establecimiento mismo.

También se admiten encargos para dibujos que guarden relación con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocación se atuvieran á las prescripciones del Director.

En este caso se garantizan la solidez y perfección de los ladrillos.

Palma, Olmos, 150.

EL QUE NO QUIERA MOJARSE.

que compre

UN PARAGUAS

en casa de

FRANCISCO CANALS

10, Brossa.—10.

PALMA.

En dicho Establecimiento los encontrará desde el ínfimo precio de 10 reales hasta 140. Los hay en tela tringla, velox, rápido, inglés y con una variedad de puños que satisface todos los gustos.

De los llamados Automatas, Titanias y otros varios sistemas existe un gran surtido.

El acreditado Cortador en Sastrería

GASCON

Acaba de establecerse en esta Villa, ofreciendo de nuevo sus servicios al público, seguramente de complacer á cuantos le honren con su confianza, donde encontrarán los Sres. Parroquianos:

Elegancia en Corte, Solidez en construcción y Prontitud en el servicio.

Nota. También servirá á corte solo á quien así lo desee. Se necesitan Oficiales para trabajar en el taller, y aprendizas.

Calle de San Bartolomé 40 tienda en INCA.

UN NUEVO TRIUNFO

LAS MAQUINAS

SIN RIVAL PARA COSER

DE LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER

acaban de obtener en la exposición de Amsterdam el DIPLOMA DE HONOR, recompensa la más alta en este memorable certámen.

NUEVOS MODELOS

máquinas para toda clase de labores, así de la familia como para los industriales, con las piezas y accesorios correspondientes según anuncios anteriores.

MÁQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE

las más perfeccionadas que se conocen

2'50 PESETAS SEMANALES

10 por 100 de rebaja al contado

Piezas y accesorios de todas clases.—Hilos y torzales de seda, aceite y agujas.

Representante en Inca don Nemesio Pavon, calle de Dureta num. 20.

INCA.—Tipografía de F. Molina.